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PŘÍKLAD 1: (užití dělení mnohočlenu mnohočlenem při výpočtu limity)

 ILUSTRATIVNÍ PŘÍKLAD
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O správnosti dělení se můžeme přesvědčit zkouškou. 
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Dělení mnohočlenu mnohočlenem umožní výpočet limity dané funkce:

[image: image2.wmf](

)

(

)

=

-

-

+

-

-

=

-

+

-

+

-

®

®

1

7

5

4

1

lim

1

7

12

9

5

lim

2

3

1

2

3

4

1

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x



[image: image3.wmf](

)

5

7

5

4

1

7

5

4

lim

2

3

1

-

=

-

+

-

=

-

+

-

=

®

x

x

x

x


Vypočítejte limity:
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PŘÍKLAD 2: (užití usměrňování zlomků a vzorců an – bn = … při výpočtu limity)

 ILUSTRATIVNÍ PŘÍKLAD
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Usměrnění zlomku patří k „praktickým“ úpravám zlomku (výrazu). Cílem usměrnění zlomku (výrazu) je odstranění odmocniny ze jmenovatele zlomku (výrazu) s tím, že se nesmí změnit hodnota zlomku (daného výrazu). Odpovězte na následující otázky.
1. Které reálné číslo nemění výsledek násobení (říká se mu neutrální prvek vzhledem k operaci násobení)?

2. Kolika způsoby lze zapsat číslo 7?
3. Kolika způsoby lze zapsat číslo 1? 

4. Který výpočet je snažší (méně pracný, „praktičtější“) víme-li, že 
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 (představte si, že je požadován numerický výpočet bez kalkulačky)?
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 k přibližnému výpočtu potřebujeme dělení 1 : 
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k přibližnému výpočtu potřebujeme dělení 
[image: image19.wmf]2

: 2, tedy 1,414 : 2 = 0, 707. 
Tento výpočet lze provést zpaměti!
Před výpočtem zpaměti je však potřebné usměrnění původního (daného) zlomku.
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Někdy se také využívá obrácený výpočet, který je motivován potřebou odstranit odmocninu v čitateli zlomku.
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Obou předchozích postupů včetně vzorce ( a – b ) ( a + b ) = a2 – b2 použijeme při výpočtu  dané limity. 
[image: image73.png]VYSLEDKY





Vypočítejte limity:

MATEMATIKA – příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám na vysoké školy, autor Jindra Petáková, vydalo nakladatelství Prometheus, spol. s r.o., v roce 1998, strana 153, úloha 6. ISBN 80-7196-099-3.
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Řešení:
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Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Milan Rieger.
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